

# UNIÓN REPUBLICANA

SUSCRIPCIÓN.

Precio. 1.<sup>o</sup> — Precio de suscripción. 25.<sup>o</sup>  
Novela, mes. 1.<sup>o</sup> — Precio de suscripción. 25.<sup>o</sup>  
Extranjero, 2.<sup>o</sup> — Precio de suscripción. 2.<sup>o</sup>

PAGO ANTICIPADO.

Director: JOSÉ MIRA CANTÓ.

## PERIODICO POLITICO.

Número 15. SUELTO 5 CÉNTIMOS.

Administrador: MANUEL DOMENECH.

### Candidatura Republicana-Obrera para Concejales

Distrito 1.<sup>o</sup>**José Seller Sellés.**

Comerciante.

Distrito 2.<sup>o</sup>**Luis Mira Seller.**

Tenedor de libros.

**Luis Sala Díez.**

Carpintero.

Distrito 3.—BARRIO DE SAN ROQUE.

**Gregorio Pellín Sabater.**

Agricultor.

**Antonio Abad Sánchez.**

Propietario.

Distrito 4.—CAMPO DE LA ROMANA.

**Antonio Martínez Abad.**

Agricultor.

### HAY QUE DECIDIRSE

La coalición republicana obrera va dando sus naturales frutos.

Creyeron en principio los monárquicos, no desposeidos aún de su autoritarismo, que en el momento pusieran en juego su antiguo predominio sobre la clase proletaria, conseguirían su adhesión incondicional. Así han vivido despreciosados unos días. La confianza de su omnímodo poder caciquil, les afianzaba en ello, hasta hoy que, resueltos a ejercer su papel de amos y señores, se han encontrado, como era justo, en que sus mesmadas se niegan a desempeñar funciones de sumisos siervos.

Ya era hora de que el pueblo, entrando por el camino de la libertad, recobrara su independencia. Así y solo así es como conseguirá verse respetado en sus derechos.

Parque si no obstante el esfuerzo que realiza, continúa aún guardando, en parte, serviles consideraciones, resultará, á la postre, que su emancipación tiene mas de ficticia que de verdadera. Mas si persevera en su actitud de rebeldía, irá adelante, por el camino del progreso, á obtener la apetecida libertad. Si no lo hace así, irremisiblemente será siempre el esclavo de su culpa.

En esto ha de fijar con principalidad su atención el obrero, si quiere evitarse el caer, por

inconciencia, en el círculo vicioso del que se esfuerza en salir. Debe meditar qué los hombres de la monarquía son los principales responsables de su atraso, intelectual y moral, y que á ese cruel enemigo, causa de su ruina, es al que hay que combatir sin cuartel.

¿Como? declarándose abiertamente su contrario, esto es, atajándole el paso para evitar el que sus intereses queden de hoy mas convertidos en patrimonio de oligarcas y caciques.

La hora de la batalla está pronta á sonar. Como siempre, verán los menesterosos aparecer por sus viviendas la comisión de paniaguados que, en nombre de tal o cual cacique monárquico, van á exigirle el voto con promesas que nunca se cumplen ó con amenazas de gente de burdel. No os intimideis. Es que, solo atentos á su negocio político, tratan de hacer por la fuerza la recluta de

entre la gran masa de ignorantes que, sin noción de lo que es su libertad de hombres, ayudan insensiblemente á hundir á España en la miseria.

Los que despiertos á la vida del derecho sostienen un ideal grande de progreso y de emancipación, sabrán decir á la pandilla de vividores que les visiten, «la cualidad de esclavo en el hombre es una ignominia; la cadena con que pon ignorancia me sujetasteis á la columna de la monarquía, la rompió la civilización para dejarme libre; antes de traidor, soy mártir».

Así fuertes en vuestro puesto, energicos, con entereza varonil echareis de vuestro lado esa lepra parasitaria que os denigra y envilece. Nada de debilidades, para llegar á un bastardo compromiso, que siempre será elemento destructor de la obra á la que habeis puesto mano.

O con unos ó con otros. Hay

que deslindar los campos. Eso de encender una vela a Dios y otra al diablo ya no cabe. Dando un voto á los monárquicos y otro á la coalición obrera-republicana, es lo mismo que no hacer nada.

Precisa determinar actitudes. Hablamos para los dudosos, para los indecisos. O con los que luchan por redimir la patria, dando al hombre libertad amplia para el ejercicio de sus derechos, o con los que se ufanan en arruinarla y arruinarnos.

Si lo primero, vengan al lado de los que en su marcha les sirve de guía la luz de la civilización y del progreso. Si lo segundo, vayan con los que entretinieblas fraguan la esclavitud del hombre y la desdicha de España, si el yolliegio les lleva le

He aquí el símbolo de la candidatura republicana-obrera y el de la monárquica.

Preguntado por un amigo mío sobre «que quiere decir eso de política quirúrgica», hubo de contestar: «Le, medio en burlas, medio en veras, más en veras que en burlas, que

política quirúrgica significa: encender lumbre á estacazos en las costillas y en los lomos de los republianos impacientes, soberbios díq. sus faltos de prudencia que, por madurar demasiado, ahuyenten á las clases neutras y no den tiempo á que el cuaje y eche raíces la República; á las republianas que no den á ésta para arraigarse á sí propia y hacer

enación, el tiempo siquiera que han dado á la monarquía para hundirnos y expulsarnos de la historia y ponerse ella misma madura para

caerse sola con los ojos

JOAQUÍN COSTA.

El arquitecto diocesano, (al decir

de los que creen saberlo), ha ordenado que el derribo de la torre sea

PACOTILLA

total y no únicamente de los dos cuerpos superiores como se pretendía.

Conformes de todo la conformidad con la opinión del citado arquitecto.

Lo que no aprobamos, ni mucho menos, es la pretensión del clero de Novelda que solicita del Ayuntamiento que éste autorice la edificación de una nueva torre, estrechando, en la frontera de la Iglesia, metro y medio la calle de Jorge Juan.

El alcalde Sr. Canto, obrando muy cueradamente, ha negado la autorización que se le pide.

Pero hombre! este clero es alocado; y, sobre todo, aprovechado.

Pretende ensanchar la base de la nueva torre en proyecto y pidiendo tomar terreno de la Iglesia, ya que sobrado lo tiene, quiere apropiarse unos cuantos metros de la calle de Jorge Juan.

Vaya, vaya, con el clero? Y eso que la torre no le hace falta a nadie más que al señor Curia que es el que cobra;

Si la legítimamente necesitar nosotros... apaga y vamonos!

Entonces nos obligaría a edificar la torre si fanda de rey.

Y seguiría cobrando él solito.

¡Oh, la economía eclesiástica!

Estamos en una de las primeras casas de la calle de San José, á la derecha, según se entra por la calle de Castelló (San Roque), que dicen los vecinos.

Sale un vecino de dicha casa y oímos ver pasará un joven conduciendo un organillo, le da 10 céntimos para que toque «La Marseillesa». Accede el joven y á los primeros compases del popular himno, una mujer que vive en la acera de enfrente se acerca al joven del organillo y le dice:

Toma una real y déjame de tocar «La Marseillesa».

Y contesta el joven:

Ni tomo el real, ni dejo de tocar «La Marseillesa».

Y siguió dándole tranquilamente al manubrio, mientras la beata del margen, (quiero decir de enfrente), se metió en su casa resfriándose y santiguándose.

¿Qué tal? Serán atrevidos e ignorantes estos neo-católicos?

A buen seguro que ese real no es capaz de darlo la indicada mujer á un pobre que le hubiera pedido limosna; pero para evitar que se toque «La Marseillesa», para eso siempre tienen las bajas algunos perros en el bolsillo.

Imbéciles.

Ya está hecha la conjunción Jaime-Juan-Tomás.

El arreglo ha quedado convenido del modo siguiente: cuatro concejales para la vara y dos para Tomás á condición que ninguno de los seis se ha de llamar José ni Eliseo Navarro Alenda. Esta condición dice se que impuesta por Tomás.

¡Lo que yo sus tenía dicho! Que los hermanos se quedaban sin concejalía.

No es muy afortunado en política Pepe el yerno. Una vez tan solo ha sido concejal y de los cuatro años para que fué elegido solo disfrutó el sillón unas cuantas horas.

Y ahora que tenía ocasión de ocupar una de las diez vacantes, por ser su suegro quien es y porque lo desea sobre todas las cosas... ahora tendrá que exclamar parodiando á Segismundo:

En la próxima elección cubrirán dos bocas del diablo, doña Joaquín y Castelló;  
y yo que soy chendre, yo... me quede soldat d'á peul!

### JUAN PALIQUE.

*Ni nos asustan los hombres, ni nos hará retroceder el odio que quiere provocarse contra nosotros en las clases conservadoras; lejos de eso, á ellas nos dirigimos también para que se preparen, no á la lucha, como en su daño, se les aconseja, no tampoco á sufrir resigadas expoliaciones y venganzas, sino á reconocer el derecho que las clases trabajadoras, llamadas ya á intervenir en la gobernación del Estado, tienen para procurar por medios pacíficos y legales todo género de reformas en la organización económica y social.*

*Aconsejarles que, en vez de erigir la propiedad en un ídolo gentil que exija el sacrificio de victimas humanas, y á quien todos los poderes del cielo y de la tierra sirvan, aconsejarles que imiten la conducta de la cultura y previsora aristocracia inglesa, es el modo de servir á la justicia y de evitar las catastrofes, que por la represión violenta se precipitan.*

— NICOLÁS SALMERÓN.

### DIAS DE REVOLUCIÓN

Días y horas de revolución y de combate son los que vivimos; días y horas que no pueden verse transcurrir con los brazos cruzados; días y horas de lucha en que todos los hombres, inevitable, forzosamente, han de tomar parte poniéndose junto á las víctimas para ampararlas, ó junto á los verdugos para protegerlos; días y horas en que nadie puede permanecer neutral, porque cada individuo necesita escoger sitio en la pelea y luchar por el triunfo definitivo de los suyos; empleando cuantas armas le hayan concedido la Naturaleza y la educación y la suerte.

Días y horas en que la luz de la verdad penetrando con dura y tenaz precisión los sociales abismos, nos muestra, entre reflejos color de sangre, los martirios de una humanidad explotada por otra, son los de hoy. Días y horas trágicos, durante los cuales aparecen ante nuestros ojos, como horrenda visión surgida para dar vida á un gigantesco marco de oro, las cuadras del taller fal-

tas de higiene, de espacio y de piedad; las profundidades de la mina custodiadas por las tinieblas y alimentadas por la muerte; la desaperizada extensión de las campañas que el sol vuelve hornos; la nieve sudario, la lluvia fangales y la codicia cementerios; las superficies de los mares que, al chocar de las olas se abren con bostezo asesino; las viviendas miserables donde el hambre es señor y la ley el trabajo servil; los presidios y las mancebías que terminan la obra comenzada por la ignorancia y desamparo; los humanos infiernos, por cuyo interior miles y miles de criaturas se revuelven angustiosamente, acosadas por todas las necesidades, desde las que provoca calambres famélicos en el estómago, hasta la que produce calambres vengativos en la conciencia; infierno, dentro del cual gran, van, vienen, mueren, nacen y vuelven á morir, seres que, teniendo derecho á llamarse, á ser hombres, reclaman con grito en que hay tanto llanto como odio, tanta desventura como justicia, el reconocimiento de ese derecho; derecho que otros hombres, hermanos suyos, se niegan á reconocerles.

JOAQUÍN DICENTA

Cuando se trata de fundar lo por venir golpeando lo pasado, se necesitan esos formidables zapadores que no se dejan enternecer por lágrimas femeniles ni económicen los hachazos. Todas las revoluciones saben destruir las instituciones condonadas de antiguo. En los tiempos tranquilos falta el ánimo para golpear, aún cuando no tenga razón de ser lo que ha de derribarse. Los que creen que la renovación necesitada por todo el trabajo intelectual del siglo XVIII pudo hacerse pacíficamente, están equivocados. Si hubiese querido pactar, si hubiese atendido á mil consideraciones personales ineludibles en tiempo de calma, no se habrían destruido francamente ni los privilegios nobiliarios, ni las órdenes religiosas, ni otros muchos abusos. La tormenta se encargó de ello. Seguramente ha caducado el poder temporal de los papas, y sin embargo, aunque todo el mundo estuviese convencido de ello, no habría quien se decidiese á barrer esa ruina. Hay que esperar el próximo terremoto, nada se hace con la calma; la revolución es la ciencia atrevida.

### DE ELECCIONES.

Han quedado establecidos los colegios electorales para las próximas elecciones, en los puntos siguientes:

DISTRITO 1º.—PLAZA.

Sección 1.º.—Salón de sesiones del Ayuntamiento.

Sección 2.º.—Planta baja de la casa de D. Pedro Vicedo, calle de San Roque, número 24.

DISTRITO 2.º.—LA ILLA.

Sección 1.º.—Escuela de Párvulos, calle de Padilla.

Sección 2.º.—Escuela de D. Juan Llopis, (la de la derecha entrando al edificio), calle de Hernán Cortés.

DISTRITO 3.—BARRIO DE SAN ROQUE.

Sección 1.º.—Escuela de D. Manuel López, (la de la izquierda entrando al edificio), calle de Hernán Cortés.

Sección 2.º.—Planta baja del Asilo de Ancianos desamparados.

DISTRITO 4.—CAMPO DE LA ROMANA.

Sección 1.º.—Escuela de niños del caserío.

Sección 2.º.—Escuela de niñas del caserío.

Todavía no han salido á la superficie los nombres de los candidatos monárquicos. Se dice que están ya encasillados D. Antonio Martínez Peral y D. Joaquín Escolano, como adictos á D. Juan Navarro. También se asegura que luchará D. José Castelló Mira como conservador del grupo del tío Chán.

De los amigos de los hermanos Rizo se sabe que son candidatos indiscutibles D. Gregorio Rizo Ribeles y D. Juan Pastor Mira.

De los de Tomás Abad, ni una palabra.

Continúan los monárquicos sus correrías nocturnas á caza de votos, y siguen empleando los mismos procedimientos que hace veinte años: amenazas, coacciones y demás utensilios electorales. El pueblo esta vez se va resistiendo ya á ser instrumento de cuatro caíques; desea ejercer su derecho sin imposiciones ni compromisos y no sería extraño que en los escrutinios ocurrieran algunas sorpresas.

A última hora se nos dice que los canalejistas lucharán unidos con los mauristas. ¡La afinidad de ideas!

### Tarjeta postal

Para D. Jaime Canto.

Son tan numerosas las quejas que diario recibimos contra el proceder de los médicos titulares, que nos vemos obligados á llamar la atención del señor alcalde para que trate de evitar en lo posible las faltas que se nos denuncian.

Muchos pobres que, por serlo, deben tener gratis la asistencia facultativa, (ya que para ello paga el Ayuntamiento á los titulares), llaman á uno de éstos y cuando acude si es que lo hace, han transcurrido ya muchas horas ó va al día siguiente de haber sido solicitados sus auxilios. Hecha la visita, cuando la ha-

cen, se despiden y no hay miedo de que vuelvan, sin nuevo llamamiento, aunque el estado del paciente sea de gravedad. Mientras tanto, si el enfermo muere, lo entierran y aquí no pasó nada.

Hay más; cuando el enfermo, cansado de esperar al médico titular, llama á otro, el titular se niega á firmar la receta, requisito necesario para que en farmacia la despachen gratis.

Esto es inhumano y el señor alcalde tiene el deber de subsanar estas faltas que tan poco dicen en favor de Novelda.

Y basta por hoy; pero insistiremos nuevamente para que don Jaime Cantó se entere é imponga su autoridad.

*La República viene; la República será un hecho pronto en España, ¿Cómo? ¿Por qué? La República viene, convenciendo al país de que somos un personal gobernante, inspirándole confianza, convertida en la única solución nacional.*

*Yo no soy conservador, ni existe aquí ni fuera de aquí un republicanismo conservador. Basta llamarlo republicano para rechazar ese epíteto. Soy un gubernamental, que quiere aplicar á cada momento de la historia de su país las soluciones que las circunstancias impagan y en la medida en que sean posibles, eficaces y duraderas. En este sentido nadie puede afirmar que no será lo que soy y como lo soy, á menos que sacrifique la vida de la República á sus personales opiniones ó intereses.*

MELQUIADES ÁLVAREZ.

## DEBERES REPUBLICANOS.

Grandes deberes tiene hoy que cumplir el partido republicano; el primero, permanecer unido; el segundo, trabajar en pro de la clase obrera, así por espíritu de justicia cuanto para persuadirla de que su mejoramiento intelectual y material, imposible con la monarquía, será lo que con más ardor y constancia procuren los gobiernos republicanos.

De una parte la descomposición de los partidos monárquicos, y de otra el malestar social pueden hacer que, precipitándose los acontecimientos, lleguemos pronto á una situación en que se hallen de nuevo frente á frente las dos grandes parcialidades que se disputan el dominio del alma nacional; á un lado estarán no sólo los antiguos tradicionistas, sino todos los que por oponerse al progreso de los tiempos han empobrecido á España; al otro estaremos cuantos esperamos la rendición de nuestro país por el amor á la justicia y la difusión de la ciencia.

Es necesario, es absolutamente preciso, que para entonces el parti-

do republicano haya persuadido á la nación de que tiene soluciones concretas y remedios eficaces para todos los males de la patria.

Por eso, la primera obligación de los republicanos, en las Cortes y fuera de ellas, debe consistir no tanto en atacar la gestión monárquica porque todos estamos persuadidos de que es desastrosa, cuanto en aprovechar todas las ocasiones que se presenten para decir lo que decretarán los gobiernos de la República.

Si los republicanos no sabemos hacer esto, nuestra labor será estéril; los pueblos no nos seguirán y caeremos en el mismo descrédito que los monárquicos. En una palabra, mientras conservadores y liberales discuten sobre quiénes de ellos son más vaticanistas ó más papistas, hagamos nosotros el presupuesto de la República.

Jacinto Octavio Picón.

## De Teatro.

El sábado 24 de los corrientes tuvo lugar la cuarta de abono con la zarzuela del maestro Caballero «La Marselesa», que fué medianamente interpretada, distinguiéndose el tenor Sr. Figuerola que estuvo bien, y regular nada más, el tenor cómico Sr. Senís. Los demás, así como los coros y la orquesta, bastante flojos.

La entrada más que regular.

Con la zarzuela del maestro Barberi «El Diablo en el poder», se celebró el domingo la quinta y última función de abono. Esta obra del repertorio antiguo no encaja en las modernas costumbres del público que no salió satisfecho del teatro. Verdad es que tampoco el trabajo de la compañía fue para entusiasmarnos, ni mucho menos. Trabajó así como para salir del paso y solo el tenor cómico que demostró voluntad por quedar bien no pudo conseguirlo porque, (dicho sea sin ánimo de ofenderle), el Sr. Villasante es de lo peor de la compañía.

Para despedida de la compañía el lunes se puso en escena, en función extraordinaria «La Tempestad». La representación de esta zarzuela, muy conocida y apreciada de nuestro público, llevó al teatro una numerosa concurrencia hasta el punto de agotarse las localidades en taquilla.

Tampoco en esta obra nos convencieron los actores que en ella tomaron parte; solo el tenor Sr. Figuerola fué justamente aplaudido durante toda la obra y la Sra. Gorgé (Ramona) en algún número. El barítono Sr. Delgado no nos agrado en su papel del Señor Simón y, es bien seguro que el amigo Soria lo hubiera hecho mejor. La Sra. Gor-

gé (Concha) hecha una estántua; ¡vaya un Roberto frío! Créame la señora Gorgé; Dios no la ha llamado por el camino de los Robertos.

Los coros regulares y la orquesta bastante floja.

En el intermedio del 2.º al tercer acto el Sr. Figuerola cantó «Las Sicilianas» de «Cavallería Rusticana».

En resumen, que la compañía ha estado á menos altura que los precios de las localidades. Durante todas las funciones las actrices y actores han estado muy desconsiderados con el público; ellas y ellos comían caramelos en escena y hablaban con la gente que había entre bastidores como si estuvieran en sus casas. El público, muy prudente durante las cinco noches, no hizo ninguna demostración de desagrado. ¡Y no es porque no le faltaron motivos!

Anoche debutó la compañía cómica que dirige el notable primer actor don Manuel Balmaña poniendo en escena la graciosísima comedia en tres actos «Los hijos artificiales».

Para esta noche se anuncia la aplaudidísima comedia en cuatro actos «Los Galeotes».

En el próximo número nos ocuparemos de la nueva compañía.

## El Partiquino.

El Partido de Unión Republicana, de acuerdo con las bases de organización, ha elegido la siguiente Junta municipal.

## DE PINOSO.

El partido de Unión Republicana, de acuerdo con las bases de organización, ha elegido la siguiente Junta municipal.

D. Leopoldo Gutiérrez.

VICEPRESIDENTE.

D. Francisco Rico Rizo.

TESORERO.

D. Francisco Muñoz Ventura.

VOCALES.

D. Pedro Laguia.—D. Angel Carbonell.—D. Vicente Muñoz.—Don Luis Blanquer.—D. Constantino Martínez.

SECRETARIO.

D. Matías Vidal.

Entre nuestros correligionarios de Pinoso, reina gran entusiasmo, y cada día van formando á su lado nuevos y valiosos elementos dispuestos á la lucha por el triunfo del ideal republicano.

## NUEVAS

## TARJETAS

## POSTALES.

### Hijos de A. Cantó.

El lunes se fugaron dos grajos. Y decimos grajos, porque los fugados son más feos que Pío, y por añadidura casados.

No estaría mal que la pareja que queda volante se amontonara.

—Cambio V. ese duro.

—Este no pasa..... Sr. Herrero.

—Eso me han dicho en Alicante.

Así que no he podido tomar pasaje para Orán.

## NOVELDA.

Hijos de Antonio Cantó, impresores.

# Sección de Anuncios.

## Galeria Fotográfica

GRAN TALLER DE AMPLIACIONES.

# JAI ME BE LDA

Castellar, 89, NOVELDA.

CONSULTA MÉDICO-QUIRÚRGICA.

Gabinete Electro-terápico,  
Radiografía y Galvano-caustio de

## D. JOSE ALTED

MÉDICO TITULAR DE NOVELDA.

Consulta de 10 a 12.—San Isidro 29.

Tratamiento curativo de la tuberculosis pulmo-

nar por las inyecciones del Dr. Sánchez Heyero.

Tratamiento curativo de la epilepsia ó mal de  
corazón.

Deseando que los enfermos conozcan los medios que este gabinete dispone para la curación, alivio de determinadas enfermedades que son rebeldes a los medios farmacológicos y los adelantos en el tratamiento y curación de un número de afecciones nerviosas con aparatos a la moderna ciencia, he procurado en beneficio de los enfermos puedan disponer de medios de curación sin grandes sacrificios.

Para más detalles en la consulta de 10 a 12.

# UNION REPUBLICANA.

PERIÓDICO POLÍTICO.

## CUERPO DE REDACCIÓN.

DIRECTOR: José Mira Cantó.

REDACTORES

Luis Mira Seller.

Ramón Navarro Alenda.

Ramón García Romero.

José Díez Mira.

ADMINISTRADOR: Manuel Doménech Navarro.

## Imprenta y Encuadernación.

## Objetos de Escritorio.

TARJETAS

POSTALES

SELLOS DE

CAUCHÚ Y METAL.

LIBROS RAYADOS DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS.

ESCRIBANÍAS DESDE 10 PESETAS HASTA 50.

CARTERAS Y TARJETEROS DE BOLSILLO.

## Hijos de A. Cantó.—Novelda.

# UNION REPUBLICANA.

PERIODICO POLÍTICO

NOVELDA.

PROVINCIA DE

Sr.